


Quelques formulations ou représentations sont inspirées du travail de C. Henaff, S. Peyronie, P. Millery, C. Henaff pour la
méthode TOTEM (éditions Retz). Les illustrations sont toutes des productions personnelles. Merci de ne pas repartager ce
travail (ni en intégralité, ni en partie, ni a l'identique, ni modifié).



NUMERATION

Avec les nombres entlers Avec les fractions
@ Les nombres entiers @ Les fractions
@ Les grands nombres @ Comparer une fraction a 'unité
@ Décomposer un nombre @ Reconnaitre une fraction égale
a un entier
@ Comparer et ranger des
nombres 0 Reconnaitre des égalités de
fractions
@ Encadrer un nombre
Q Calculer avec des fractions
@ Arrondir un nombre
@ Décomposer une fraction
@ La droite graduée

@ Placer sur une droite graduée

@ Les fractions décimales

Avec les nombres dédmaux

@ Fractions décimales et nombres
décimaux

Q Lire et écrire les nombres
décimaux

@ Placer sur une droite graduée

@ Comparer et ranger
@ Encadrer les nombres déci
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CALCULS POSES

m L’addition posée

@ L’addition posée (nombre

décimaux)
@ La soustraction posée

@ La soustraction posée (nombre
décimaux)

@ La multiplication posée

@ La multiplication posée
(nombre décimaux)

@ La division posée

@ La division posée (nombres
décimaux)

GRANDEURS ET MESURES

@ Les contenances

@ Utiliser un tableau des unités

ﬂe périmetre

ESPACE ET GEOMETRIE

@ Les droites perpendiculaires
@ Les droites paralleles

@ Les angles

@ Coder les propriétés d’une
figure

@ Les différents quadrilateres
@ Les différents triangles

@ Le cercle

@ Tracer un rectangle ou un carré
@ Tracer un triangle
@ Tracer un losange

@ La symétrie axiale

@ Les solides
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10 unités forment une dizaine.
10 dizaines forment une centaine.

10 centaines forment une unité de mille.

- ame

10 unités de mille forment une dizaine de mille.

10 dizaines de mille forment une centaine de mille. @
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etc.

Le tableau de numération est régulier,

chaque classe comporte 3 chiffres :

= un chiffre des unités,

m un chiffre des dizaines

:meunuto,dp,mﬂﬂa.

B et un chiffre des centaines.

Ezwmb&mm-mim-w-w-MmTyuuwxdwﬂz%@mm:

classe des mille

d u c d
dizaines unités centaines dizaines
8 5 0 3

| ™
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Numération : avec les nombres entiers

classe des milliards

I I I
| c Pd B < d e < d ) < [d B
| 1 7 4 0 0 1 9 5

classe des millions classe des mille

EROS |
S , . ATTENTION AUX ZERO> |
ob »"denik, am JLLK,KIWA - 17 400 195. QUELON N'ENTENDfﬁ‘SA"Q

Pour lire un grand nombre, je fais des groupes de trois chiffres en partant de la

droite. Puis, je lis de gauche a droite. Entre chaque groupe, je dis la classe.

[@p] X
Foun. fine fo mombhe | 62104020,

j,bfmz 62 104 020

}L B dome : « M-W-mﬂ%m-w-w-nﬂm-w ».

Pour écrire un nombre en lettres, je mets des tirets entre chaque mot.

Quelques regles @ mémoriser :

Le mot « vingt » n'a de « s » que pour écrire « quatre-vingts » mais pas

« quatre-vingt-un ».

Le mot « cent » n'a de « s » que s'il y a plusieurs centaines et rien d'écrit a

la suite : « trois-cents » mais « trois-cent-cing ».

Le mot « mille » n'a jamais de « s ».

o
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Une décomposition d'un nombre, cest une écriture différente, faisant

apparaitre des « parts » qui le constituent.

gpcu\, mmurﬂa, dﬂAdMWm de 157 aonk
457 = 400 + 50 + 7 = 50 + 50 + 57 = 400 + 20 + 37
%(_/

=m¢d&.wanz45?

Je peux faire apparaitre le nombre d'unités, de centaines, de dizaines, d'unités
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de mille (etc.) qui composent le nombre. Je peux aussi décomposer par classe.

Cela donne de nombreuses possibilités.

e (eﬁd:4dﬂ$bnmdzmuﬂ%,BAMuEAdmmMﬂ&,20Mﬂhhunzt31mﬁﬁA
1 x 40 000 + 5 x 41000 + 2 x 4100 + 3 x 1

> Q' ouk 45 it do mille ok 203 wmilis. - DECOMPOSITION PAR
15 x 1 000 + 203 x 1 CLASSE

——> @’m%M&mﬂﬂm,ZO&b@mwwﬁb.
15 x 41 000 + 20 x 10 + 3 x 1

> €40t 152 combaimes of 3 wumilis. Yﬁliipp
[ 152 x 100 + 3 x 1
e _

L
-

“$5s LaTANIERE DE KYDAN

=




Numération : avec les nombres entiers

Pour comparer deux nombres :

Je regarde le nombre de chiffres.
Sl y a une différence, celui qui a le plus de chiffres est le plus grand.

Sinon, je compare les chiffres un a un, en commencant par la gauche.

@mwﬂz,wwss 203 of 3 203
foun sansin qua 85 203 m&@uﬂm; 85 203 > 3 203.

gpow»cam:rxmmSS 203 o& 85 403 <C1.LLLO’T\LID'LLAEV.A(LZM5JLLEKI\HA>,
f@d%@w&%@b&w‘m@ﬂ&<8>w&bmd&m<5)
e dos condaimes (2 ot 4) poun Inowven wne diffinance . 85 203 < 85 403,

Pour ranger une série de nombres dans l'ordre croissant :

Je recopie la série de nombres. ORDRE CROISSANT = DU PLUS |

PETIT AU PLUS GRAND |
J'identifie le nombre le plus petit.

Je l'écris a gauche et je le barre dans la série.
Jécris le signe « < » (est plus petit que).
J'identifie le nombre restant le plus petit.

etc...

Pour ranger dans l'ordre décroisant, je cherche le nombre le plus grand et

j'utilise le signe « > » (est plus grand que).

' _ 3
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Pour encadrer un nombre a l'unité, j'écris le nombre entier juste avant, et celui

juste apres.

Foun omcadnen 1 507 dﬂ’m,g'm% 506 < 41 507 < 4 50%

Pour encadrer un nombre a la dizaine, j'écris :

B lenombre inférieur le plus proche et finissant par au moins un zéro,
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B puisle nombre supérieur le plus proche finissant par au moins un zéro.

Prun omcodnen 1 507 aﬂmfbmm,g’mw 500 < 41 507 <1510 .

Pour encadrer un nombre a la centaine, j'écris :

B lenombre inférieur le plus proche et finissant par au moins deux zéros,

B puis le nombre supérieur le plus proche finissant par au moins deux zéros.

gpou.r\,mwudnm'1 507 @Q@w\twmg,wm4 500 < 1 507 < 1 600 .

etc.

|“.;$:d:?
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Numération : avec les nombres entiers

'

Pour arrondir un nombre a la dizaine, je cherche le nombre le plus proche

finissant par au moins un zéro.

Prun arnondin 4 507 aﬂa@wm,jﬂmcﬂmmmm4 500 oL 4 510 .

1 510 .MLTJLATMJEM 507 quad 510

done : 4 507 = 4 510 .

Pour arrondir un nombre a la centaine, je cherche le nombre le plus proche

finissant par au moins deux zéros.

Prun arnondin 4 507 aﬂam,jﬂmcﬂmmm4 500 ot 41 600 .

1 500 MTJ@TMJMLHW que 1 600

done : 41 507 = 4 500 .

Pour arrondir un nombre a l'unité de mille, je cherche le nombre le plus proche

finissant par au moins trois zéros.

Prun annondin 1 507 aﬂ'mam&,jﬂmcﬂmmm4 000 <2 000 .

2 000 .MLTJZMTMLM 507 qua 1 000

done -1 507 = 2 000 .

"
" L)
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Pour placer un nombre sur une droite graduée :

B TJobserve d'abord la droite graduée pour en déduire la « regle » qui

l'organise :
e Lesnombres sont-ils dans l'ordre croissant ou décroissant ?
e Quelest le pas? La quantité qui sépare deux graduations ?

e Jevérifie que cette regle fonctionne avec tous les nombres déja

placés sur la droite.

Zopmxu\/ve Ea dnotke Z/u:uiu.ﬁﬂ, ci-deasous :

/@\

“H2N 72N

190 194 200

. }zmcrmﬂuwwnu&wﬁm.tdmﬂ’mmm.
. ZOBMMTLAB%QZWWG%M490 a 194 dm\,ch.cru.a,
. Z'muzmz Wﬂmw'azoom{{m&ww

B Puis, je place le nombre sur la droite graduée en respectant la regle.

. }Lmuzoo Wﬂmw'azoz.

19|o ] 1?4 ] 200 ’

I I I I I I
- Sﬁ‘---&]
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Numération : avec les fractions _

Brunili aut pantogin on doss ponts sgales Mwwmf

‘QJ:,AQ,BLJ:((UJTLd_IUTT\L))

1

3

ﬁmww@ﬂ”mw@ JWWWW“ .

JZJ:,AQ,BLJ:«UJTLJ:LQI\A))

1

4

1

4

ﬁmmwﬂmma@%@ MWW@—
gJ;MJ&t«m%M

4

4

4

4

4

1
6

il ok paniagie an sz pants igalee JWWWW“ .

,QJ:,AQBLJ:((AUTLAWJZ/TT\JL))
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20 Jit « dower siccidmes »

Il est possible de représenter des fractions de multiples fagons.

.
A A a A A
3 5 10

Les fractions sont des nouveaux nombres, qui s'écrivent :

'1 avec un numérateur

\—/

(nombre de parts que
et un dénominateur I'on a colorié)
(en combien de parts

P'unité a été partagée).

@ LATANIERE DE KU DO . .
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Numération : avec les fractions

Pour comparer une fraction a l'unité (1) je dois comparer le numérateur au

dénominateur :

B Si le numérateur est supérieur au dénominateur, la fraction est

supérieure a 1.

B Sile numérateur est inférieur au dénominateur, la fraction est inférieure

al.
B Sile numérateur est égal au dénominateur, la fraction est égale a 1.

o -

LATANIERE DE Ky lban @




Une fraction est égale a un entier si le numérateur est un multiple du

dénominateur.

Une fraction est égale a une autre fraction si on multiplie ou divise

le numeérateur et le dénominateur par un méme nombre.

@ LATANIERE DE Kyban
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Numération : avec les fractions

Pour additionner des fractions, le dénominateur de ces fractions doit étre le

méme. J'additionne les numérateurs et je garde le dénominateur commun.

2 + 4 - 6
3 3 3
dewe Horns + ﬂ;mbw,llwm = Al Llons

Pour soustraire une fraction a une autre, le dénominateur de ces fractions doit
étre le méme. Je fais la différence entre les numérateurs et je garde le

dénominateur commun.

Pour multiplier une fraction par un entier, je multiplie le numérateur par cet

entier et je conserve le dénominateur de la fraction.

Rk
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Z
3
Pour décomposer une fraction, je décompose le numérateur et je conserve le iy
_— &
dénominateur. o
3
2
10 5 5 D
_— = —_— + — o
6 6 6 =
(2}
.
=
‘ & G G Q
O
= + =
2
o
(2}
RPN _ . eimas + . eimas

De cette fagon, il est possible de trouver la partie entiére d'une fraction.

10 6 4

¢ ©

Lot AL s

<2
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Pour placer une fraction sur une droite graduée, je dois partager chaque unité

en parts égales. Le dénominateur de la fraction indique le nombre de parts

pour chaque uniteé.

Numération : avec les fractions _

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
4 4 4 4

'AAMMWMWLWm&aB@&E@WMWW&mM
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0 1

| | | | | | | | | | | | | |
| I I I I I I [ I I | I I I
G e e e g R
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

%MMWMM&MMWW&MW
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0 1
I | | | | I |
| | | | | | |
0 20 3 66 8 100 120
100 100 100 100 100 100 100
& ‘o rante Baible troce jon < on wlifise fo :
@mmhmﬁj%uilﬁwmﬂﬁm&o?mgmm%ﬁumm
aynmowiuﬂﬂzmwiim_h% &&mmzﬂmﬂ/m
Pour m'aider a placer une fraction sur la droite graduée. , je dois chercher la
partie entiére de la fraction (cf. lecon 13) puis l'encadrer entre deux entiers
consécutifs.
S'il n'y a ni graduations entre les unités, ni papier millimétré, je peux situer
(approximativement) une fraction sur la droite graduée. ‘”\, J,
B
3 v
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Les fractions qui ont pour dénominateur 10, 100, 1 000 (etc.) s'appellent des

fractions décimales.

Numération : avec les fractions _

B st Fimite

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

Bruni st gantagn st gaale g R ok epoisante. -

of a0 Bdl« wn dieciome ».

@W&WWMW HM&@EMMW
!Z/T\,CQ/T\J:,ﬂQg MWWE 4;0 ‘QJ:,AQ,PJ.J:«M\,CWT\J:UZITT\.Q»»

@W&WW&MW %@BMMW
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Une fraction décimale est une écriture d'un nombre décimal. Ce nombre

décimal peut aussi s'écrire avec une écriture décimale. Pour passer de l'écriture
fractionnaire a l'écriture décimale, il faut décomposer la fraction décimale

(cf. lecon 13).

0 1 2 3
Lovor bvv v v vt brvra brv v b
S— 7 U J
' Y
2 _, o
10 10
25 20 5
_=_+_
10 0 0
5 .o "EL
= 72 +— = 2,5<—:zmdu/w,dwnm1

10
Un nombre décimal s'écrit avec une partie entiére et une partie décimale.

W .
= ’T\UTT\B“\IL d wnikes nmli&:\u

14243 ~

ponts dismal

S
@&f}% LATANIERE DE Kyban L 4N
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Numération : avec les nombres décimaux

Tous les nombres entiers (0;1;2;5; 24 ; 138 ; etc))

0 sont aussi des nombres décimaux car ils peuvent
ombions s'écrire en écriture décimale (0,0 ; 1,000 : 24,0 ; etc.) et

sous forme de fraction décimale.

aq

Ezwmu@’mSmmemuB’mdwmuﬂm&Tmibm 50 ot 5,0.

10
Le tableau de numération comporte une partie entiére et une partie décimale.

A

- " N

A

-~
| -~

classe des millions classe des mille

c‘)
o
-~
o
(=4
o

3
=
3
©
w

Sawlauad

w

Pour donner l'écriture fractionnaire d'un nombre décimal, je le décompose en

une somme (+) de fractions décimales.

B S'ilya 1 chiffre apres la virgule : j'utilise des dixiemes.

20 5
B Silya ’ chiffres apres la virgule, j'utilise des centicmes. T +T
S'il y a 3 chiffres apres la virgule, j'utilise des milliemes. _ 25
10 i
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Pour lire un nombre décimal :

m S'ilyaun seul chiffre apres la virgule, je lis « ... milis of ... Locia

Lo momde 15,7 m,fit:«crmn/gaumitéozt%idm».

B S'ily a deux chiffres apres la virgule, je lis « ... wmilis ob . conlivmos »,

Lo mombe 30,12 ME;t;«b\mmmuﬁaﬁwwmm».

B S'ilyatrois chiffres apres la virgule, je lis « ... wnifis of ... millismaes ».

Lo mombha 10,027 mfit:«dim;unﬂibﬂtw\ﬂ,t—%imi%imm».

Pour écrire un nombre décimal :

m Sijentends « ... wmilis of ... dicciomes », j'écris 1 chiffre apres la virgule.
I Sij'entends « ... wnilis ok L conliines », j'écris 2 chiffres apres la virgule.

B Sijentends « ... wnilis of ... iz man », j'écris 3 chiffres apres la

virgule.

Lo mombe <<c11wmn¢m—bwioumihibﬂtm%diaiﬁnm» »'senit 43,9.
Lo mombe < W—Muﬂ\iﬁbﬂtmﬂugwﬁﬁmmb» ssenik 43,09,

L
=

“$5s LaTANIERE DE KYDAN
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S'il n'y a ni graduations entre les unités, ni papier millimétré, je peux situer un

nombre décimal sur la droite graduée. Pour cela, je regarde la partie entiere.

Lo nombhe 8,6 awwmaﬂpﬂms : aubramont dit, 8,6 ¢ st 8 +a[u.v£0[u.z

cﬂm@@@wmwﬂ'wﬁ.s,s MWMWMT&AMW&WW

8,6

012345678K9 10 11 12 13 14 15 16 17

Numération : avec les nombres décimaux

Sila droite posséde des graduations entre les unités ou est tracée sur du papier
quadrillé ou millimétré, je peux placer un nombre décimal sur la droite

graduée. Pour cela :
B jeregarde la partie entiere,

B jerepeére les dixiemes ou

233 7 3,1

@WWMWMM.&mmmﬂmm

'Tmmmuzbw, W trouven Eq,o

"-—KMDEKQIDUHQ%



Pour comparer deux nombres décimaux :

B Jecompare les parties entieres entre elles (cf. lecon 04).

m Si elles sont égales, je compare les chiffres de la partie décimale, en
commencant par la gauche (les dixiemes, puis les . puis les

milliémes s'il y en a).

Jon W”“TJZ‘L'T*"”‘““T"““”'3 ok 3,284
&mm%ﬁ&mw4? ok 3 1wuf\,wm‘jim1c1.1m 47,3 > 3,281 .

gpou.r\,cmm]\nnml}?,?, ok 47,284
H}LWMWE&WM&@?)M%BEJDM#W&A L <3;zt2>
LE NOMBRE LE PLUS GRAND N'EST PAS OBLIGATOIREMENT “

CELUIQUIALE PLUS DE CHIFERE§

Pour ranger une série de nombres décimaux dans l'ordre croissant , je suis la
procédure identique aux nombres entiers en faisant attention lorsque je

compare deux nombres décimaux :
B Jecompare d'abord les parties entieres,

B Si plusieurs nombres ont la méme partie entiére, je compare les parties

décimales.

¥

A3 ———'f
350 wTaniEre DE Kyban
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Numération : avec les nombres décimaux

Pour encadrer un nombre décimal a l'unité, j'écris le nombre entier juste avant,

et celui juste apres.

gpou.mmwudnm?ﬂz ELE'umihi, Z},wub 7 < 7,652 <8

e

Pour encadrer un nombre décimal au dixieme, j'écris :
B lenombre inférieur le plus proche ayant 1 chiffre aprés la virgule,

B puis le nombre supérieur le plus proche ayant 1 chiffre apres la virgule,

S

&

oneadnen 9,52 auw diccigme, Z},w\w 9,5 < 9,52 < 9,6
omeadnon 5,217 o dicisme, g,xw\m 5,2 < 5,29% < 5,3

Pour encadrer un nombre décimal au ,jécris:

m le nombre inférieur le plus proche ayant 2 chiffres aprés la virgule,

B puis le nombre supérieur le plus proche ayant 2 chiffres apres la virgule,

9

oun emcadnen 3, wcrzmhxzmmg,ﬂmm& < 3, < 3,

S

oun omcadnen 17,547 aw combiome, Z},w\m 1%, < A7,54F < A7,

Pour encadrer un nombre décimal au millieme, j'écris

B lenombre inférieur le plus proche ayant 3 chiffres aprés la virgule,

B puis le nombre supérieur le plus proche ayant 3 chiffres apreés la virgule,

=
- . %
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Jécris les deux nombres, l'un sous l'autre, en écrivant un chiffre par carreau et

en alignant :

s3sod s|nJjpD

 les chiffres des unités entre eux

B les chiffres des dizaines entre eux
B |es chiffres des centaines entre eux
B etc.

Je trace le trait sur le premier interligne en-dessous. Puis, je calcule en partant

de la droite.
|
ENUE PEUT ETRE PLUS GRANDE QUE 1 DANS LE CAS |
o RE-(r)U L'ON ADDITIONNE PLUSIEURS NOMBRES.4 o ‘
1 & | - s
1 \Qmmdfmmmmw,écﬁﬁmwmmd
3 5 4
dwmcpuggrw,o@wczmg,wm&,%m 1
+ £#.8 9 wnilss
dams Jo colonme des wniles of j L des
SEmE dippinas ’ iuw&“%
L on nelomue aw-deaas de e i &
\\_/ H}LAIJL

%wh
}WWLcha&nm,ma%&@MdM.

&m@gwa%wm%ﬂm#%m?ﬁmwdmﬂm

LA DEMARCHE EST LA MEME AVEC LES NOMBRES
DECIMAUX :IL FAUT BIEN ALIGNER LES CHIFFRES DES UNITES.

=
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Calculs posés _

Pour additionner des nombres décimaux, je dois aligner chaque chiffre de

méme rang (le chiffre des unités avec le chiffre des unités, le chiffre des

dixiemes avec celui des dixiemes, etc.). Les virgules sont aussi alignées.

Puis, la procédure est exactement la méme que pour les nombres entiers.

Ponoms 352,8 + 14,25 .

}m,{\mmm&,olbﬁ_nma?nioﬂaw
dﬁximyzw%ldmmnﬂzcuﬂwﬂ.

SR

8
2
015 s & dnotte (Riffres
\\ dos combibmas ici).

9

1
2
4
6
I
/

b 2
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Jécris les deux nombres, l'un sous l'autre, en écrivant un chiffre par carreau et

s9sod sinojp)

en alignant :

les chiffres des unités entre eux

les chiffres des dizaines entre eux

les chiffres des centaines entre eux

B etc.

Je trace le trait sur le premier interligne en-dessous. Puis, je calcule en partant

de la droite. Je lis toujours du haut vers le bas !

}zmmwm&mﬂwn6—9.}g&&wdﬂbnmwm
61%08’@1\1!\’]6—9.83mm1mm1ﬂ&andz1\2hm
Mmﬁuodzﬂaco@anm@zpuxywccpmg;ca&mﬂz

’]6—9=7ﬂtj,’m7.

NENEE oo}
ol
IJd TN
wmm\k

o
o

ATTENTION A BIEN ECRIRE LES PEUX RETENUES, |
EN BAS ET EN HAUT, EN MEME 'E/\E‘4 J

}WWLcha&nm,ma%&@MdM.

LA DEMARCHE EST LA MEME AVEC LES NOMBRES
DECIMAUX :IL FAUT BIEN ALIGNER LES CHIFFRES DES UNITES.

=
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Calculs posés _

Pour soustraire des nombres décimaux, je dois aligner chaque chiffre de méme

rang (le chiffre des unités avec le chiffre des unités, le chiffre des dixiemes avec

celui des dixiemes, etc.). Les virgules sont aussi alignées.

Puis, la procédure est exactement la méme que pour les nombres entiers.

Ponoms 2545 - 16,23 .

}m,{\mmm&,olbﬁ_nma?nioﬂaw
dﬁximyzw%ldmmnﬂzcuﬂwﬂ.

e T cmena

¢ pon o cifre

2 s dnst (Al

\\ dmocan\lL&nnﬂAix:L).

// \
mbﬁummmui&dnmmb\uinﬂ,mﬂa \

3 .
- L Bkt

WMLMW@JT\LIIW\, 5 oot

N
(@S]

LATANIERE DE Ky lban @




Pour multiplier par un nombre a un chiffre, j'écris les deux nombres, l'un sous

l'autre, en écrivant un chiffre par carreau et en alignant les chiffres a droite. Je

trace le trait sur le premier interligne en-dessous.
Puis, je calcule en partant de la droite :

= Je multiplie les unités et j'écris la retenue sur le coté, le chiffre des unités

obtenu en-dessous.

m Je multiplie les dizaines, j'ajoute la retenue que je barre puis j'écris le

résultat : chiffre des unités en bas, retenue a droite.

B etc
X X
s
20. Jienio fo s des amitis 0 35. Jajouls 2 (lo nofomue) of
mEuAﬂLZmnﬂhznum. 3,’OBHWTM37.JIWELCP\1K,KJW({HA

wmites 7 om Jas o 3 om netemue.

}EWWWMCO@U“M,MQ%“L@M@M,&WMM4 370.

LA DEMARCHE EST LA MEME AVEC
LES NOMBRES DECIMAUX .

A3 ——vf
5 LaTaNiERE DE Kyban
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unites et j'écris le résultat.

Calculs posés _

Pour multiplier par un nombre a deux chiffres : je multiplie d'abord par les

Puis, en-dessous, je multiplie par les dizaines. S'agissant de dizaines, je dois

écrire un O dans la colonne des unités.

Enfin, j'additionne les deux résultats.

e x| 3|5 #
139 -
}Lmﬂ%ﬂm 279 pan 5. 8 710
Jo malline 279 pan 30

= 3|5

'1/| 1 9 5
Siaiio o

J 6 5 _ LesNOMBRESDEFPRR:

Y

LATANIERE DE Kyban
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Pour multiplier des nombres décimaux : j'écris les nombres alignés a droite

puis je multiplie comme s'il n'y avait aucune virgule.

s3sod s|nJjpD

Ensuite, je place la virgule de sorte qu'il y ait autant de chiffres apres la
virgule, dans le résultat, que dans les deux facteurs (les nombres multipliés

entre eux).

0 2 4;;9 2

1t

1t
1t

+
(OO0 ] |X
ON|™N O] W N
Ol U101 O

+
(O |00 ] |X
ON TN O | =W
Sulifer i Onll N OnlN do

Jo mullinllo 279 nan 35, comma Jo ploce B wingull <3l sy 0 2

Sl 'y amoik pas do wingul cﬂigg/&AQTnﬁAEavifnﬂ;lﬂzdm
2,79&4%&1\/\@2&«;&\%}1&
maa;ﬂmm%m'a
&@E,@%mﬂawﬁmmﬂz
raoultol.

) 4

w2
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Calculs posés _

Pour diviser, voici la disposition a respecter :

}mcmmmmmwfmcpuggjmﬂz,rﬁma%muyu}mmdmm
<<@W6,mu81mndz%}@;&,@—,t—i£5?»Z'mﬂanﬁwia.

S~ 91 (|5
y

6

ccpm%mhm’IXS = 5 3 5
d
1

ok Z],aﬁuuma, k7.

Lg/m»uihz,, j}L cp\.a_ruzpw, < iDcuTm 17,
wnu?rimndz%umid,a,—,t—iES?»

ﬂtjﬁwuﬂamgﬂw,

N NPT N[ €— TN

}meldmmm&ﬁjmgg’mﬂto&mwmmmgbmnm
JE PEUX ECRIRE L'EGALITE :
679=5x135+4

dinrisoun.

Dans cet exemple :

B 679 est le dividende A
LE PROCEDURE EST LA MEME QUAND LE DIVISEURA 2

g RE LA TABLE DE CE
ivi CHIFFRES OU PLUS:IL FAUDF‘{A ECRIRE |
" Sestleduielr DIVISEUR POUR POUVOIR REPONDRE A LA QUESTION

« DANS ... COMBIEN DE FOISY ATIL..?»

B 135 est le quotient

4 est le reste (toujours inférieur au diviseur)

b 2
LATANIERE DE Kyban 5@@




Quand je pose une division et souhaite un quotient décimal, la procédure est

la méme.

s3sod s|nJjpD

Une fois arrivé au reste, j'ajoute un zéro a ce reste et place une virgule au quo-

tient. Puis, je continue mon calcul.

wna g au quotiont

sz,«,o»wdi/\miwn,dﬂ,. O

B~ | U1 o
-l

}mwaﬂm&wxdmo@énm(ﬁdmwdmoco@owmw&Mwﬂzmﬁ,%’uﬁwiﬁaﬂd%&w.

MW,MMMM%MMW.

R

2 -
LATANIERE DE Kyban



Pour diviser un nombre décimal la procédure est exactement la méme que pour

les nombres entiers. Quand j'arrive a la colonne des dixiémes, je pense a ajou-

Calculs posés _

ter la virgule au quotient et je poursuis mon calcul.

Jejots s o ot quand

/ Z},cuvw\)e a Ea 1u1nim, dﬂumuﬂa,

93| |5
1131548

N N1 N € [N

B S| VT o
o

3

)

}mfmmmmmaﬂm&mxdmwm<ﬂtdmwdmw20nmm>wc11mﬂzmh%mi1mmapﬂa
/831\,0'.

Y

Sﬁ@
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Pour mesurer les longueurs, l'unité de base est le métre.

Ses multiples et sous-multiples s'organisent dans le tableau suivant :

i Erw 01U~ TULLLL Eq,o
ol iy

SoJNsaWl 19 SJN9puUDID

' = N ' N
km hm dam m dm cm mm
Rilometre  hectometre  décametre metre décimetre  centimeétre  millimetre

sitis plus gromeas stie plio pabte

Chaque unité est dix fois plus grande que celle a sa droite.

Voici quelques relations a connaitre par cceur :

® 1km=1000m B 1dm=10cm
B 1m=100cm B 1cm=10mm
® 1m=1000mm B ldam=10m

Pour placer un nombre dans ce tableau, je place, en premier, le chiffre des

-

unités dans la colonne de l'unité exprimée. .
LA DEMARCHE EST LA MEME AVEC

e LES NOMBRES DECIMAUX.
o e L mm— —
“$5s LaTANIERE DE KYDAN —_—



Pour mesurer les masses, l'unité de base est le gramme.

Ses multiples et sous-multiples s'organisent dans le tableau suivant :

i Erw 01U~ TULLLL Eq,o
ol by

A

Grandeurs et mesures

- N\ - N\

kg hg dag g dg cg mg

kilogramme hectogramme décagramme  gramme  décigramme centigramme milligramme

sitis plus gromeas stie plio pabte

Chaque unité est dix fois plus grande que celle a sa droite.

Voici quelques relations a connaitre par cceur :

m 1kg=1000g m 1dg=10cg
m 1g=100cg B 1cg=10mg
® 1g-1000mg ®m 1dag=10g

Pour placer un nombre dans ce tableau, je place, en premier, le chiffre des

_,_!.—sf-u’ﬁités dans la colonne de l'unité exprimée.

. Y ‘
b ./ LA DEMARCHE EST LA MEME AVEC
‘ LES NOMBRES DECIMAUX.
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Pour mesurer les contenances, ['unité de base est le litre.

Ses multiples et sous-multiples s'organisent dans le tableau suivant :

i Erw 01U~ TULLLL Eq,o
ol iy

S9JNSAUI 19 SJNJPUDID)

' = N ' N
Rl hl dal l dl cl ml
Rilolitre hectolitre décalitre litre décilitre centilitre millilitre

sitis plus gromeas stie plio pabte

Chaque unité est dix fois plus grande que celle a sa droite.

Voici quelques relations a connaitre par cceur :

m 1Rl=10001 m 1dl=10cl
m 11=100cl m 1lcl=10ml
m 11=1000ml m ldal=101

Pour placer un nombre dans ce tableau, je place, en premier, le chiffre des

unités dans la colonne de ['unité exprimée. .y
LA DEMARCHE EST LA MEME AVEC
I“;g:d:? LES NOMBRES DECIMAUX.
R T D I T —— o
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Grandeurs et mesures

Qu'il s'agisse de longueurs, masses ou contenance, le tableau des unités

(ou tableau de conversion) s'organise et fonctionne de la méme fagon.

km hm dam m dm cm mm
kg hg dag g dg cg mg
Rl hl dal [ dl cl ml

Pour comparer deux mesures, je les place dans le tableau puis j'observe :

B Sije vois les mémes chiffres dans chaque colonne pour les deux mesures,

celles-ci sont égales.

B Sinon, je compare les chiffres présent dans la colonne de l'unité la plus
grande (la colonne la plus a gauche) : la mesure qui a le chiffre le plus

grand est la mesure la plus grande.

B Si ces chiffres sont égaux, je vais dans la deuxiéme colonne la plus a

gauche, puis la suivante, jusqu'a ce que je trouve une différence.

kg hg dag g dg cg mg
4 5 3 0 0
4 5 3
4 6

JE PEUX AJOUTER OU RETIRER LES ZEROS AU DEBUTOU A

MESURE.
\%J\au aw talleou, o patee woin. qua LA FIN DE CHAQUE NOMBRE SANS CHANGER LA 7

. 4534 SR T

LATANIERE DE Kyban &%
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Pour lire une mesure :

B jelis le nombre dans le tableau,
B puisje lis 'unité de la colonne dans laquelle est placée le chiffre de droite.

S'il y a un ou plusieurs zéros a la fin du nombre, je peux les supprimer pour

changer d'unité.

Rl hl dal l dl cl ml
6 3 4 '
@Wmlﬂﬂ&mi,,jﬂwmﬂm6 3’]041\12&&1‘/\1&%63’] camhptbub

Pour convertir une mesure :
B jelaplace dans le tableau,

B jojoute des zéros dans les colonnes inoccupées ou en retire pour que le chiffre

des unités soit dans la colonne de l'unité ciblée.

Rl hl dal | dl cl ml
5 7 3 )'g
3 0 0 0
57 300 J =5 730 4 =573 [ 30 M=3000)

‘ F
i AVEC LES NOMBRES DECIMAUX, IL
I:‘.,F. jl a LA GAUCHE POUR QUE LE CHIFF
3o LA TANIERE DE K err

$9JNSaW 19 SJndpuotD

AUT PENSER A DECALER LA VIRGULE VERS LA'DROI{E ou
RE DES UNITES SOIT DANS LA COLONNE DEﬁL UNITE.



Grandeurs et mesures

Le périmetre d'un polygone est la longueur totale du contour de ce polygone.

S'agissant d'une longueur, elle se mesure en métres (ou l'un de ses multiples).
Pour calculer le périmetre d'un polygone :
B je mesure chaque coté dans la méme unité de mesure

m jadditionne ces mesures.

}mmmmﬂub\moc&fudmmbuﬂmﬂyzwg,adddwnmmAMMMA

iz
om P =19 om+4,7 om +4,3 om

§

=10,9 om

4,3 om

.

Pour calculer le périmetre d'un carré, je multiplie la mesure d'un coté par 4.

C

B Pocxy

c est la mesure d'un coté

Pour calculer le périmetre d'un rectangle, j'additionne la mesure de la

longueur et la mesure de la largeur, puis je multiplie cette somme par 2.

L

B P-Lx2+0x2
Uu
o F(L+f)2

 est lamesure de la longueur et U est la mesure de la largeur

— (w s
‘ LATANIERE DE Kyban &
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L'aire d'une figure est la surface qu'elle occupe.

3a,ﬂ’mmmmfo.;bmummo&t.

L'aire peut étre mesurée avec une unité (souvent appelée u).

jci,, E'mdchﬁxz, %—ﬂu}\ﬂ,ﬂ.&tdﬂ, 21 u.

jci,, E'mdchﬁxz, %—ﬂu}\ﬂ,ﬂ.&tdﬂ, 24 u.

ngxwmﬂ,miﬁt,z%mlmmmdz6t.

L'aire d'un carré ou d'un rectangle peuvent étre calculées.

c)ob:cxc EJO(QZL"E
=5 x5 =6 x4
:25u =24u

R
% mTAN:EREmm'ﬁ—'_-
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L'aire d'une figure peut se mesurer en m? (se lit « metre carré ») et ses multiples.

B Unm?est la surface occupée par un carré d'un meétre de coté.

m Uncm?est la surface occupée par un carré d'un centimétre de coté.

Grandeurs et mesures

Dans le tableau des unités d'aire, chaque unité a deux colonnes.

: |
CE TABLEAU FONCTIONNE COMME LES AUTRES TABLEAUX DES UNITES : LE CHIFFRE |

DES UNITES DOIT ETRE DANS LA COLONNE LA;PLU;SﬂRO;ITE;DEL;UI\EEEIE

Voici quelques relations a connaitre par cceur :

B 1m?=100dm? B 1dm?=100cm?
B 1km?=1000000 m? B 1cm?=100 mm?
P
N

]
‘ ok
“——Kmm Kgbcm mr



Pour lire I'heure je peux dire :

o« » au lieu de « quinze » (pour 15 minutes)

B «etdemi» au lieu de « trente » (pour 30 minutes)

$9JNSAW 19 SUNJPUDID)

B« moins le guart » au lieu de « quarante-cing » (dans ce cas, je pars de

['heure suivante).

jﬂuﬁ?ﬂmm,ogtd.mni,. jﬂu,tfﬂpmum,omﬂa,ﬂumxt.

Pour lire 'heure avec les minutes (¢ minutes), j'utilise les expressions :
B o« » jusqu'a 30 minutes.

B <« moins e » apres 30 minutes.

S
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Les unités de mesures de durées les plus utilisés sont :

B laseconde, notée s,
B la minute, notée min,

m ['heure, notée h.

Grandeurs et mesures

Pour les durées plus longues, on utilise aussi : les jours, les mois, les années, les

siécles et les millénaires.

Voici quelques relations a connaitre par cceur :

m 1h=60min B 1min=60s B ljour=24h

Pour calculer une durée a partir de 'heure de début et de fin, je peux m'aider

d'un schéma. Je calcule les durées :
m del'heure de début a 'heure pleine suivante la plus proche,

B puisjusqu'a 'heure pleine précédant l'heure de fin,

enfin jusqu'a I'heure de fin,

et j'additionne ces trois durées.

%ﬂﬁudmacp\bﬁwv,j},{wmwm%,m4zp\,20ﬂ,t’]4px30,iﬂid,a2p\,’]0:

+40min +30min

42J)L20 /\ /\ /\

| ‘ N - UTILISER LA MEME METHODE POL‘JR
: o PL a—— PL S PL 10 min BEEHES NTRE DEUX DUREES

'—— TROUVER LA DIFFERENCE E
CATANIERE DE Kuban “E—&




Deux droites sont perpendiculaires si elles forment un angle droit a leur

intersection.

Pour tracer la droite perpendiculaire a d passant par le point A j'utilise une

équerre :

B Je place un coté de l'angle droit de l'équerre contre la droite d et l'autre

coté passe par le point A puis je trace un début de droite passant par A.

B Jeprolonge cette droite jusqu'a croiser la droite d.

m Jepeuxtracer un petit carré rouge pour marquer l'angle droit.

d

J s o g

cmn/mmcq,db\,uwnﬂa

=

LATANIERE DE Kyban

d

Jo ot Bt

b\mwld cnotaon d.
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Espace et géométrie

distance de la droite d.

Les droites d et d' sont paralléles si tous les points de d' sont a la méme

AUTREMENT DIT : LES DEUX DROITES
NE SE CROISENT IAMAIS.;Q

Pour tracer la droite d’ paralléle a d et distante de 5 cm j'utilise une équerre :

B Jetrace deux droites perpendiculaires a d avec mon équerre.

B TJetrace un point sur chacune de ces droites a 5 cm de d.

B TJetrace la droite passant par ces deux points.

ADAPTE LA MESURE gS CM) A CEQUETE
DEMANDE L'ENO&C@EEE)ERG:E |

Fun hacwne do can dnoites, }mmﬂamw
j;ab\mdeSm WML,IW\,CMM
de d. Tmn\.to

b 2
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Un angle, cest l'espace qui se trouve entre deux

droites qui se coupent. Un angle a un sommet et

deux cotés.

91119WIodb 19 9o0dsg ¥

coOtés
sommet M/I\J\ﬁAM\,tuhm\, auivanfe
OTL T\Jgu.u JmJ.(,]’ou.rm Ea EQHNL mnd.u:’;mm‘t i Ea, aomumel <A u:L) andne A
Do Bettnos imdiquant Jos poimts ailuio de CRUT o sti (B ot Cici) ¢
Un waJ&L pauk i
c1uum.cl, Eq,o droites sscambes aonk Tm/I\rzmdAulﬂnm,o

quond Langh aot pluo pabit qu'um angle droit

mwaﬂmﬂhm
R e

Kl

AR

“$5s LaTANIERE DE KYDAN




propriétés :

Espace et géométrie

m Y a-t-il des points alignés ?

B Y a-t-il des angles droits ?

B Y a-t-il des longueurs identiques ?

Quand tu souhaites reproduire une figure, tu dois d'abord analyser ses

Tu peux coder ces propriétés sur la figure pour t'en souvenir lorsque tu

chercheras a la reproduire..

cuhﬂim,mmﬁnm,codﬂ,
firan signifn g duse
Azﬁ/ﬁmdocn,tﬂamm
g

b 2
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Un quadrilatére est un polygone qui a 4 cotés. Il a aussi 4 sommets et

2 diagonales.

31119WIo9b 19 970ds3

2 2
/
/
Le rectangle a 4 angles droits Le losange a 4 cotés égaux.
et des cOtés opposés égaux.
-
<
N
. hS
N
N

Le carré a 4 angles droits et

LE CARRE EST A LA FOIS
UN RECTANGLE ET UN LOSANGE.

IL EXISTE D'AUTRES QUADRILATERES PARTICULIERS COMME LE PARALLELOGRAMME
OU LE TRAPEZE QUI NE SONT PAS AU PROGRAMME DE CM1/CM2.

P .—ﬂ
% mTAN:EREmm'ﬁ—'_-

4 cotés égaux.




Espace et géométrie

Un triangle est un polygone qui a 3 cotés. Il a aussi 3 sommets et 3 hauteurs.

Une hauteur est une droite perpendiculaire a un c6té et passant par le

sommet opposé.

wne Rautoun

—

Un triangle quelconque n'a

aucune propriété spécifique.

Un triangle isocéle a 2 cotés

égaux.

Un triangle rectangle a un

angle droit.

AN

AN

Un triangle équilatéral a 3

cotés égaux.

LATANIERE DE Ky lban @



L)

£
“$5s LaTANIERE DE KYDAN

Un cercle est un ensemble de points équidistants d'un point appelé centre du

cercle. La distance entre le centre et l'ensemble des points du cercle est égale

au rayon.

31119WIo9b 19 970ds3

lo comtrne O

AUme
AT I'LDJd;O’N
Le rauon est un segment qui Le diameétre est un segment
relie le centre a un point du qui relie deux points du cercle
cercle. et passe par son centre.

ST ON TE DONNE LA MESURE DU DIAMETRE, TU DOIS LA ‘
DIVISER PAR DEUX POUR TROUVER LE RAYON.




Espace et geometrie .

Pour tracer un rectangle ABCD avec AB =4 cmet BC=3,5cm:

ADAPTE LES DONNEES AUX CONSIGNES DE L'EXERCICE. \

0o —. Jo trace Jo sagmont [AB] da 4 om..

}L trhoce dewes dnotkes Tmendeyuim,o a (AB)
D iume possomt pan A ok B autne pan B,

}LT\yﬂqu&SmdLBﬂthaSmﬂA.

}‘LmﬂﬁﬂuWCﬂt D.@m,jﬂngémﬂu
M\ﬂﬂvﬁdm&ﬁwﬂa&mmc&Dm

Jiom do 4 om.

—-'— LA DEMARCHE ESTIDENTIQUE POUR UN CARRE. Egy
CATANIERE DE U O T




Pour tracer un triangle ABC avec AB =4 cm,BC=3 cmet CA=3,5cm:

ADAPTE LES DONNEES AUX CONSIGNES DE L'EXERCICE. \

31119WIo9b 19 970ds3

o }‘LMBEW[AB]ulfm.

AVANT DE TRACER C, TU
PEUX ESSAYER D'ESTIMER SA
POSITION AVEC TES DOIGTS
EN TRACANT LES ARCS DE
CERCLE A MAIN LEVEE.

e }LWMWMA&JdMMW@

\;A\TB conchs & 35 om. (rayon.)

‘ crzfuJszi%m(,\,wdmL)

e ; }W&TMLW@C.

Jo trace [AC ot [BC]

{g MTANIEREM



Pour tracer un losange ABCD de 4 cm de coté :

ADAPTE LES DONNEES AUX CONSIGNES DE L'EXERCICE. \

o R }mmﬂzw[AB]dmm.

E

Espace et géométrie

o R }Lmﬂzw[Bqu4m.

@ ! Juilion man compas poun. raponian. b

B
7 R?W\%)uuhlfmd,WdLAﬂLdeL
E

C.}LWELWD.

(4 ) . Jo i Aa D st Ca D goun fman L
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Figt m
n
: 2
‘\ Pour tracer le triangle A'B'C’ symétrique du Py
\\\ \\ triangle ABC par rapport a l'axe d : 4
\ 3
i o
3
c L D
5
)
o i }mb\mdﬂﬁdﬂﬂummc&u&ujm,odd
of passank P uma pan A, Pautne fan
8 B ot Ea dermisne 1\,&/\, C.
.
C
ek & chuz, 1wuf\, trhacen som mj/mé—
b g Dw:lu.a,
]
C C
e B i A }mnﬁﬂz&onm%mm@ow
tracen EL mj/mxzb\u:lmz, A'B'C.
B B
. \/
C C
fﬁ LATANIERE DE KUbAn




Espace et géométrie

Un solide est un objet géométrique en trois dimensions.

On distingue deux catégories de solides : les polyedres et les non-polyédres. Un

polyedre est un solide dont toutes les faces sont des polygones.

e

Le pavé droit a : Le cube est un pavé droit

. particulier qui a 6 faces carrées et :
B 6 faces rectangulaires

X B 12 arétes
B 12 arétes

B 8 sommets
B 8 sommets

Le patron est une représentation a plat d'un solide.

TR TANIERE DE KUban &g



m

n

)

JZL . . Y o\ z Q

<— m somum La pyramide réguliére a base carrée a: 2
el

B 1 face carrée et 4 faces la

(.fa ﬁum, 20k jcl . ) ) . D
triangulaires isoceéles o

Ea ﬁum, connde 3

. >

<« du deasous. B 8arétes g
)

B  5sommets

La pyramide réguliére a base triangulaire a :
B 4 faces triangulaires équilatérales
B 6 arétes

B 4 sommets

Le prisme droit a :

B 2 faces opposées appelées « bases » qui sont des

polygones identiques et paralléles entre eux,

B les autres faces sont toutes des rectangles.

=

R
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On appelle non-polyedres les solides qui ont au moins une face courbe.

/LL/TL MTTUTT\JZL

Espace et géométrie

N

Le cone posseéde : Le cylindre possede :
B 1 facecourbe B 1 face courbe
B 1 face plane qui est un B 2 faces planes qui sont des
disque disques identiques
B 1 aréteet 1 sommet B 2 arétes mais aucun sommet

La boule ou sphere ne possede aucune surface

plane.

Y

=
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